

Table with exchange rates for various locations: В. Томск, В. Ар. города, Заграницу.

Сибирская Жизнь

Содержание: Сибирская Жизнь, редакция, объявления, подписки.

Отдельный № 3 н. ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛЕ ПРАЗДНИКОВЪ. Отдельный № 3 н.

Отделения конторы редакции «Сибирская жизнь» для приема подписки и объявлений: В. Москва—Покровка, д. перемычки Пречистен. Главной уполномоченный И. К. Голубев.

Отъ пароходства В. Е. Ельдештейнъ: ОТХОДЪ ПАРОХОДА ЛЮБИМЕЦЪ во вторникъ 20 июня изъ Томска ОТМЪНЯЕТСЯ.

Отъ Правленія Барнаульскаго духовнаго училища объявляется, что дѣтей свѣтскаго званія впредь будетъ приниматься въ это училище не болѣе 5 человекъ.

Бакалейнаго, парфюмернаго и кондитерскаго товару. БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ всевозможныхъ конфетъ и прочихъ товаровъ.

ПРАВЛЕНІЕ общества взаимопомощи приказчиковъ въ г. Томскѣ напоминаетъ своимъ членамъ, что несдѣлавшіе годичнаго взноса до 1-го июля с. г., на основаніи § 24 устава об-ва, считаются выбывшими изъ членовъ.

Мѣсяцеделье Вторникъ, 20 июня. Св. Мисс. Меодій, еписк. патор. Муз. Арпетокліа, Димитріана, Афанасія, Ины, Пины и Римма.

ТЕЛЕГРАММЫ (Россійскаго Телеграфнаго Агентства) 14 (27) июня.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма вице-адмирала Алексѣева военному министру изъ Портъ-Артура отъ 13 июня: 11 июня генералъ Стессель съ боемъ вступилъ въ Тяньцзинь, соединился съ Анисимовымъ; потери невелики.

ПЕТЕРБУРГЪ. Производится въ дѣйствительные тайные совѣтники сенаторъ Шамининъ. Награждается орденомъ Александра Невскаго съ бриллиантами украинцами сенаторъ Шульцъ.

ВАШИНГТОНЪ. Контръ-адмиралъ Рема, смѣнивъ Кемпфа, пошлетъ его въ Нагасаки или Чифу. Вопросъ, почему не участвовать отъ въ нападеніи въ Таку, будетъ разсѣиваться, если положеніе позволитъ присутствію къ этому.

ВАШИНГТОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ВАШИНГТОНЪ. Адмиралъ Кемпфъ сообщаетъ изъ Чифу отъ 16 июня: отрядъ Сеймура находится въ Тяньцзинь съ 200 большими и ранеными.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

КАРТА КИТАИ, ЯПОНИИ И КОРЕИ. Масштабъ въ дюймъ 300 в. Цѣна 15 к. Въ книж. магазинахъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

П. И. МАКУШИНА. Изданія Д. Г. Алексѣева. РУБАНИНЪ, Н. А. Разсказы о дѣлахъ въ царствѣ животныхъ. Ст. 57 рис. Изд. 3-е. Спб. 1900 г. ц. 35 к.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ СЛѢДУЮЩІЯ ПОВЫЯ КНИГИ: 1. Поиски и развѣдки на золото. Горнаго инженера В. С. Реутовскаго. Изданіе 2-ое, дополненное. Ц. 3 р.

СЕРГІЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ ЧИКОЛИНЪ (бывшій начальникъ Томской Транспортной Конторы Сиб. ж. д.) ПРИНИМАЕТЪ НА СЕБЯ: Проверку накладныхъ и выписку на тѣловыхъ перевозкахъ, пророчекъ, надзорный очереди и всякаго рода работъ изъ желѣзной дороги.

ПАНХАЙ. Германскій канонерка, «Итисъ», подвигавшая вверхъ къ Тяньцзиню, сообщаетъ, что большіе отряды китайцевъ приближаются Тонкю; ожидается немедленнаго нападенія. Нанкинскій, и вутчанскій вице-короли довели до свѣдѣній старшинъ консуловъ, что принимаютъ отвѣтственность за сохраненіе порядка въ Шанхай, вызваны шесть военныхъ судовъ, съ помощью которыхъ они руются за поддержаніе порядка и охрану иностранцевъ.

КИТАЙЦЫ и ИХЪ ДИВИЛИЗАЦІЯ. Съ прилож. карты Китая, Япоии и Кореи. Цѣна 4 р. Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

ЛОНДОНЪ. Сообщаютъ изъ Каптона, что отъѣздъ Лихучанга не состоялся вследствие совершенно неожиданно полученнаго приказа императора и императрицы.

которой эта инспекция могла бы вполне воспользо-
ваться непосредственно служить школьникам
руководством, для чего, по нашему мнению,
необходимо, во что бы то ни стало, сокра-
тить до возможного минимума «букашное дело»
инспекторов, сосредоточив его в дирекции, кан-
целярских средствах которой следовало бы для
этой цели увеличить. Затягивать, важно также урегу-
лировать отношение инспекции к начальным
училищам министерства внутренних дел: ве-
дство, что эти училища только в учебном от-
ношении подведомственны чинам министерства
народного просвещения, а административная (на-
значения, увольнения и переименования преподавателей)
и хозяйственная части, включая сюда оборудова-
ние школьных помещений и снабжение училищ
учебными принадлежностями, находится в ведении
гражданской власти, иными словами ближайшим
своим агентом в этих учреждениях начальником;
между тем, кому неизвестно, какова тесная связь
существует между личным составом препода-
вателей и рациональной школьной обстановкой,
с одной стороны, и указания школы в учебно-
воспитательном отношении, с другой? А потому с
существующим двоевластием следует как можно
скорее покончить, назвавными двумя ведомствами
и прийти к единообразному соглашению, ради
интересов равно дорогого для них дела народ-
ного просвещения, которое эти ведомства до сих-
порь мирно ведали сообща, недопуская посторонних
вторжений.

По последнему же из совещаний инспекции
взяты вопросы: об определении времени
начала и конца учения в школах и об из-
ыскании истребить аккурратно и несильно
уроки; об устройстве школьных библиотек
для учащихся; о чтении книг учащимися
и для выдачи им бывшим учителям и учени-
цам; о том, как следует также обратить внима-
ние и на приносимый факт оторванности мо-
лодых, живящих духом и телом преподавателей
и преподавательниц сельских школ от куль-
турного мира, их разобщенности между собой. Все эти
и другие вопросы, поставленные на суд, выно-
сится обобщенной мыслью и близкими руководите-
лей наших начальных школ, а решение этих
вопросов составят часть красной учебной книги,
который послужит основанием для мероприятий
в пользу преуспевающих школ для будущих сель-
ских, которые, вероятно, будут всеобщими пово-
ротками. Настоящий же суд инспекции назначен
уже после того, как инспектора народных учи-
лищ обследуют свои обширные районы и вообще,
так сказать, учебная инспекция с постанов-
кой в их школах школьного дела, а потому из ма-
териала, который ими будет сообщен, следует
последний отчет соответствующим властям и
заключения.

Сибирская жизнь.

Хроника Сибиря.

Иркутск. (Из переселенческого дела). — В
«Ирк. Г. Вд.» напечатана следующая прика-
зья губернатора, относящаяся к пересе-
ленческому делу:

Из практики переселенческого дела мно-
го усматривается, что в некоторых пересе-
ленцами зачисляются душевные доли на пе-
реселенческих участках за такими пересе-
ленцами, которые являются в Сибирь
без установленного разрешения, но одним
лишь паспортам, выданным из волостных
правлений.

В виду сего, приняв во внимание цирку-
ляр г. министра внутренних дел от
20 января 1897 г. за № 1, о порядке пе-
реселения в Сибирь по закону 7 декабря
1896 г., предлагаю г.г. крестьянским на-
чальникам, в район которых имются пе-
реселенческие участки, зачислить душев-
ные доли лишь за теми переселенцами, ко-
торые представляют ходатайства или пере-
селенческие свидетельства.

(К переселенческому делу). — В
Иркутский военный генерал-губернатор,
ген.-лейт. Пантелеев, по сообщению ва-
хты «Енисей», около 30 ч. июля истреб
привести в г. Ачинск, откуда последует
почтовым трактом в г. Минусинск; из
Минусинска г. Пантелеев на пароходе при-
будет в Красноярск и дальше в Ени-
сейск, из Енисейска, по почтовому тракту
обратно в Красноярск, где предполагается
пробыть двое суток, затѣм выдѣлится
в Казань, а оттуда проследует къ мѣ-
сту назначения — в Иркутск. Въ вѣхъ по-
сѣщеных имъ городахъ генерал-губер-
наторъ будетъ производить осмотръ казен-
ныхъ и правительственныхъ учреждений, а
по дорогѣ въ Минусинскъ намерѣнъ поѣз-
дить мѣстный лечебный курортъ — озеро
Широ.

Уставъ общества посылена о начальном
образованіи въ Иркутскѣ утвержденъ ми-
нистромъ 6-го сего іюня.

Красноярск. (Пріѣздъ вице-инспектора
корпуса вѣдомствъ). Какъ передаетъ «Ен.»,
сюда будетъ вице-инспекторъ корпуса
лѣсныхъ Олшанскій, бывшій въ 1899 году
въ томокской губерніи по благоустроеннымъ
работамъ.

Екатеринбург. (Курсъ по землѣ). — Курсъ
по химіи при Уральскомъ обществѣ люби-
телей естественныхъ наукъ изучены практи-
чески курса разсчитаны на 10 чело-
вѣкъ. Принимать на курсъ будутъ тѣхъ,
которые раньше другихъ заявили о своемъ
желаніи. По наступленіи времени изучать
химію займется на курсѣ 6 чело-
вѣкъ.

Якутскій трактъ. Допріѣзда въ увеличеніи
числа почтовыхъ лошадей на Якутскомъ
трактѣ, говорить «В. О.», настоятельно тре-
буется, возможно скорѣйшаго разрѣшенія
Союзителю почтовой тѣни на Московскомъ
и Амурскомъ трактахъ вѣнаться возможность
обратить болѣе серьезное вниманіе на бла-
гоустройство и удобство пресловутаго якут-
скаго тракта, а между тѣмъ и до сихъ поръ
въ этомъ направленіи не сдѣлано почти
ничего. Но прежде всего проѣзжающимъ при-
ходится чуть не на каждой станицѣ по из-
мысли съкамъ просящихся въ одиночку
почтовыхъ лошадей или нанимать вольныхъ,
плата за нихъ (при бѣднѣе денегъ) 4—
5 руб. за станокъ! Не стѣсняемо запра-
шивать и по 6 р. за одинъ переѣздъ. Боль-
шая тѣньба на Якутскомъ трактѣ, кромѣ
того сказать, благодаря значительному проѣзду
и небольшому числу почтовыхъ лошадей,
принимается за послѣднее время все болѣешии

размѣры и у многихъ крестьянъ обратилась
въ очень выгодный промыселъ, доставляю-
щій средства къ существованію, т. е. общее
число проѣзжающихъ на вольныхъ лоша-
дахъ чуть не въ 3 раза превышаетъ на-
именованныхъ почтовыхъ. Правда, что подобная
задержка въ почтов. логѣ, встрѣчается не
на всемъ трактѣ, а лишь въ участкѣ между
Иркутскомъ и Качугомъ, гдѣ почтовая
гонимъ сдѣлается съ торговъ вольными по-
дрядчиками, на всемъ же остальномъ протя-
женіи, гдѣ гонимъ эта произвождѣ мѣстными
крестьянскими обществами, не исчиты-
вается значительныхъ задержекъ въ по-
чтовыхъ лошадяхъ, пот. ч., хотя и здѣсь,
какъ на всемъ трактѣ, по кондиціи должно
содержаться только пять паръ, но на са-
момъ дѣлѣ ихъ имѣется въ постоянномъ
обращеніи гораздо болѣе. На Москов-
скомъ и Амурскомъ трактахъ, содержалось
по 10 паръ лошадей. Почему бы не поста-
вить это число и на Якутскомъ, хотя бы въ
районѣ Иркутскъ—Качугъ, гдѣ проѣздъ на
лошадяхъ, благодаря ярмаркѣ, бываетъ осо-
бенно усиленъ.

Тревожная вѣсти. Съ Иртыша приходятъ
дешевые вѣсти: вѣсти: небольшие жары от-
ражаются — чрезвычайно неблагоприятно на
состояніи хлѣбныхъ и травъ почти во всемъ
краѣ. Рѣки обмѣлали до такой степени, что
мѣстами судоходство вовсе прекратилось;
такъ напр., выше Семипалатинска воды все-
го окола. Четвертой, почему являются за-
лежалъ товарамъ; былъ случай поврежденія
баржи и грузовъ.

Причина подобнаго необычайнаго явленія
объясняется сухой осенью, малоснежной
зимой и очень рано наступающей жаркой
погодой. На Турѣ положение въ настоящее
время лучше, пока вода достаточно и на-
вигация продолжается безпрестанно.

Корреспонденція.

Интересная железнодорожная школа.

На ст. Каинскъ, Сибирскій ж. д., благодаря
стараниямъ начальника депо инженер-технолога
П. Е. Перова и сочувствующимъ отношенію и
поддержкѣ со стороны г. начальника дороги В.
М. Павловскаго въ кѣмѣнѣ 3—4 года устроена
двухклассная школа съ общежитіемъ для учени-
ковъ съ линіи, технические вечерние классы и
библиотека.

27 января 1899 года г. Перовымъ открыты
технические вечерние классы съ дѣлью: 1) пу-
темъ теоретическихъ сообщений указать, изъ чего,
какъ и почему дѣлается каждая часть пароза-
пора, для того, чтобы ученикъ относился къ своей ра-
ботѣ по возможности осмысленно, и 2) дать воз-
можность теоретически и практически подгото-
виться и быть помощникомъ машиниста, машин-
нымъ водоката, мастеромъ и т. п. служеб-
ностямъ.

Первое время школы посѣждало 18 человекъ,
но по разнымъ причинамъ 2 вышло до мая мѣ-
сяца, а съ оставшимися продолжались занятія
все дѣло. Осенью вновь поступило 32 человека.
Въ течение года по болѣзни и др. причинамъ
выбыли двое. Въ настоящее время въ 2 клас-
сахъ 46 человекъ. Занятія въ теченіе дня рас-
предѣлены следующимъ образомъ: работаютъ въ
депо отъ 6 ч. утра до 12 ч. дня и отъ 1 часу
до 5 ч. вечера, съ 6 до 9 вечера занимаются
въ классѣ. Такимъ образомъ практическимъ
занятіямъ посвящено 10 часовъ и класснымъ 3 часа.

На работѣ въ депо все ученики распределяютъ
такъ, чтобы каждый ученикъ прошелъ все
отдѣленія, существующія въ депо; такъ напр.
нѣсколько времени ученикъ находится въ инстру-
ментальной, чтобы познакомиться съ названіями
инструментовъ, потомъ переходитъ на сверляль-
ный, токарный, строгальный станки, въ машин-
ную и т. д.; потомъ ученики работаютъ на те-
кущемъ ремонтѣ паровозовъ, гдѣ выказываютъ прак-
тически съ деталями устройства иже затѣмъ въ
духу учениковъ составляются бригады чело-
вѣкъ въ 10, которая подъ руководствомъ хоро-
шаго слесаря производятъ все работы среднего
ремонта, не исключая такихъ, какъ приобраще-
ніе золотниковъ и т. д. Вообще все работы на-
правлены къ тому, чтобы каждый ученикъ въ
теченіе трехлѣтняго школьнаго курса продолжалъ
все работы, которыя могутъ встрѣчаться при ма-
ломъ и среднемъ ремонтѣ паровоза, или въ край-
немъ случаѣ, знать бы какъ то или другое дѣ-
лается. У каждого ученика выдѣлена мѣсячная
денежка, въ которой онъ заноситъ свою ра-
боту и, если возможно, то прилагаетъ и чертѣкъ
ремонтной части.

Въ вечернихъ классахъ преподаются: Законъ
Божій, русскій языкъ, арифметика, черченіе парово-
зныхъ частей, технология металловъ, порча и
ремонтъ паровозовъ, а съ третьяго года войдутъ
элементы геометріи, физики, химіи, топлива паровозовъ,
плѣне и музыка.

Русскаго языка, какъ отдѣльнаго предмета,
нѣтъ, за исключеніемъ уроковъ диктовки для обо-
бщенія практическимъ путемъ въ открытій гео-
графическихъ правилъ, а онъ соединяетъ со ины-
ми предметами, такъ напр.: читать и по Зако-
ну Божію; и по паровозамъ, и по технологии ме-
талловъ. Изложенія, на которыя обращается осо-
бенное вниманіе, диктуютъ въ техническомъ пред-
метѣ, такимъ образомъ: одинъ ученикъ читаетъ,
или учитель разсказываетъ, а все слушаютъ;
при этомъ чертѣкъ всегда изображаетъ на доскѣ,
потомъ одинъ или болѣе сильныхъ учениковъ
разсказываетъ по чертѣкъ, а другіе слушаютъ и
дополняютъ пропущенное; затѣмъ спрашивается
болѣе слабыя ученики и, если послѣдній разска-
зываетъ удовлетворительно, то пишется на доскѣ об-
общающіе вопросы, на которые ученики и отвѣ-
чаютъ письменно. Сначала вопросы приходилось
давать довольно дробные, но постепенно вопросы
захватываютъ все болѣе и болѣе материала, а
когда ученики научились довольно хорошо изла-
гать свои мысли, то имъ дана была только планъ;
при каждой письменной работѣ должны были при-
ложены соответствующіе чертѣкъ. Эти письмен-
ная работа заставляетъ ученика продумать каж-
дый предметъ, значить, есть надежда, что онъ на-
долго останется у него въ памяти, и кромѣ того
онъ представляетъ прекрасную практику для разви-
тія речи. Съ вѣхъ письменными работами соедине-
но и чтение.

При такой постановкѣ письменныхъ работъ со-
вершенно по специальнымъ предметамъ, можно ду-
мать, что въ техническихъ классахъ учатъ не то-
му только, что нужно для экзамена, но тому, что
требуетъ сама жизнь, такъ какъ здѣсь учатъ
писать для того, чтобы ученикъ могъ воспользо-
ваться

этимъ искусствомъ для практическаго приме-
ненія къ потребностямъ жизни, чтобы онъ умѣлъ
не списывать съ книги и писать на экзаменѣ
подъ диктовку, что въ жизни ему едва ли при-
дется дѣлать, а перенести на бумагу свою мысль
такъ, чтобы эту мысль всякій само понимаетъ
именно такъ, какъ понимаетъ самъ пишущій.

При черченіи главнымъ образомъ имѣется въ
виду то, чтобы ученикъ могъ вычертить любую
часть паровоза съ натуры въ известномъ машта-
бѣ, а потому, послѣ сообщенія предварительныхъ
понятій о черченіи съ натуры, ученики чертятъ
модель подшипниковъ, водовыпускныхъ крановъ и
пр. Потомъ дается вычертить болѣе легкія па-
ровозная части съ соблюденіемъ размѣровъ, а затѣмъ
постепенно переходятъ къ болѣе труднымъ,
наконецъ приступаютъ къ вычерчиванію бокового
вида паровоза, огневой коробки съ указаніемъ,
порчи какъ-то: тренши, выдушки, теши дымо-
гарныхъ трубы, теши свисы и пр. Этимъ путемъ
составлена коллекція чертѣкъ огневыхъ коро-
бокъ вѣхъ паровозовъ при каинскомъ депо.

Ученики техническихъ классовъ болѣею часто
народъ крайне бѣдный и поддержку изъ дому
получаютъ очень немногіе, поэтому же плата въ
депо за работу очень низкая отъ 10 к. Началь-
ничье депо не можетъ увеличить плату (хотя мно-
гимъ ученикамъ и следовало бы, судя по работѣ),
такъ какъ учениковъ 46 человекъ, а слѣдо-
вательно, они безъ того уже составляютъ по-
рядочное бремя для одного небольшого депо. Самъ
большой расходъ у учениковъ — это на обувь и
одежду. Обувь, платье и бѣлье при грязной
работѣ въ депо и затѣмъ при стрѣльяхъ довольно
быстро портится. Чтобы завести ученику платье
или бѣлье, необходимо имѣть сразу нѣсколько
рублей, тогда какъ отъ получки остаются за
улицами за стѣлъ всего лишь копейки, а до слѣ-
дующей получки онъ неименно для себя не дер-
житъ и эти остатки; такимъ образомъ, ему не-
возможно, или по крайней мѣрѣ очень трудно,
завести себя что-либо. По этому неудивительно,
что бываютъ такіе тяжелыя картины, какъ напр.:
одинъ ученикъ, разбирая трини, назначенныя для
обтиранія паровоза, вынулъ старую нестри-
женную рубаху, обработавъ и сейчас же надѣлъ
на себя, а другіе ученики съ завистью смотрѣли
на этого счастливаго. Чтобы помочь такимъ учени-
камъ, начальничье депо г. Перова 28 сентября
1899 г. устроило суденную кассу въ 50 руб.
съ тѣмъ, чтобы выдавать ученикамъ на покупку
одежды, обуви и бѣлья — суды, которыя потомъ
постепенно уплачивались бы. Но скоро оказалось,
что основной капиталъ сплывалъ и не мо-
жетъ удовлетворять вѣхъ нуждъ учениковъ,
а потому въ разное время увеличивали кассу и до-
вели основной капиталъ до 200 руб. Размѣръ
выдачи былъ отъ 10 к., какъ напр., на дневные
и до 20 р., какъ напр., на полуобмундировку.
За все время существованія кассы, т. е. за
8 мѣсяцевъ, было 106 выдано въ суммѣ 402 р.
82 коп., въ среднемъ же каждая выдача равня-
лась приблизительно 4 рублямъ и капиталъ за
это время обернулся 4 1/2 раза.

Порядокъ выдачи такой: ученики заявляютъ
учителю, забирающему кассу, о своихъ нуж-
дахъ и размѣрахъ суды на эти нужды. Учитель,
если кассовыхъ денегъ не хватаетъ для удовле-
творенія вѣхъ нуждающихся, предлагаетъ эти
заявленія на обсужденіе всего класса, который
и определяетъ наиболее нуждающихся. Нужно
замѣтить, что ученики относятся замѣчательно
серьезно къ подобнымъ вопросамъ, обывшая сто-
имость вещи, прибавляютъ или убавляютъ размѣ-
ръ просимой суды на основаніи личнаго опыта
и практической сметки, принимаютъ во вы-
раженіи поддержку изъ дома, если таковая есть,
размѣръ поденного заработка простеія и отно-
шеніе его къ работѣ, т. е. аккурратно ли онъ
выходитъ на работу и усердно ли работаетъ.

Самый большой расходъ у учениковъ, это — на
столъ, за который они платили отъ 6 до 12 р.
въ мѣсяцъ въ среднемъ же 7 р. 60 к. Это тя-
желое положеніе давно выдѣлало начальничье депо
и давно думать устроить общую столовую, гдѣ бы
можно было сократить по возможности этотъ
расходъ и послѣдить въ воспитательномъ отноше-
ніи за учащимися. Но на открытіе столовой нуж-
ны были деньги, а ихъ не было. Объ этомъ
узнавъ инженер-технологъ Яковъ Михайловичъ
Венеровъ и пожертвовалъ 50 руб., которые требо-
ваны по сметѣ на оборудование столовой на
24 человека.

Столовую открыли 1 марта и за первый мѣ-
сяцъ вышло на чертѣкъ только по 4 р. 56 к.,
за апрѣль по 4 р. 20 к. и при этомъ ученики
получали пищу ничуть не хуже, чѣмъ они полу-
чали раньше. Такимъ образомъ ученики въ сред-
немъ сэкономили за мартъ 3 р. 14 к., а за
апрѣль 3 р. 40 к. Вѣхъ студующимъ дается
тутъ-же помянутая, а бѣднѣешии еще подкупи
и одуло. Столовая устроена на такихъ нача-
лахъ: хозяйственной стороной заведуетъ одинъ
изъ учителей, другой — воспитательной стороной,
оба отдають отчетъ начальнику депо; въ концѣ
мѣсяца дѣлается и отчетъ всего расхода вмѣстѣ
съ прислужкой и пополненіемъ инвентаря и дѣлится
за число студующихся. Чтобы на будущее
время не покупать огородныхъ овощей, ученики
устроили огородъ въ 1/2 десятины.

Въ столовую ученики вывѣсили техническій
журналъ «Железнодорожная Подѣля» и газету
«Сибирская Жизнь».

Такимъ образомъ суденная касса и удовле-
вленная столовая являются не милостыней для учени-
ковъ, но приучаютъ его къ самостоятельности,
жить своимъ трудомъ, не надѣясь на подаяніе, да
и вообще все организациіи школы направлена къ
тому, чтобы самыя бѣднѣешии ученики могли бы
сами себя обучить.

Гор. Каркаралы. (Семин. обл.) 5 іюня. Страш-
ное бѣдствіе, — землетрясеніе въ послѣднее
время обычнымъ въ Сибиріи, — побѣдило нашъ
городъ въ часъ дня заробѣла станица, состав-
ляющая половину нашего города, а къ 5 ча-
самъ пополудни оказалось сгорѣвшихъ домовъ
120. Пожаръ шель страшно быстро, но вмѣстѣ
съ тѣмъ канниро и прихотливо пламя пере-
бѣдвало далеко впередъ, затѣмъ пламя возвра-
щавалось обратно и т. п.

Страшная жсуха, парившая у насъ въ этомъ
году, недостатокъ полной воды, 2 жалкихъ по-
жарныхъ машинъ, вътеръ и отсутствіе большин-
ства жителей, выхавшихъ на Вотковскую ярмарку,
дали полную возможность пламени дѣлать свое
указное дело опустошенія. Горѣло все беспо-
словно и выгорѣло буквально до пра, во многихъ
мѣстахъ не осталось даже леу!

Только въ очень немногихъ мѣстахъ пыталась
боротись съ пожаромъ и то неудачно. Большин-
ство ограничилось тѣмъ, что старалось наеать

своей скарбѣ, большинство котораго сгорѣло или
на улицахъ, или въ единственномъ имѣемъ вод-
номъ бассейнѣ — проросшемъ руслѣ рѣчки. По-
терю отъ пожара въ общемъ оцѣнивающимъ;
выгорѣла собственно лучшая часть города, гдѣ
жили преимущественно чиновники. По окресткамъ,
какъ вездѣ и всегда, вѣхлись люди бѣдные и
малоимущіе, изъ нихъ очень немногіе лишались
абсолютно всего и попадали въ положеніе бѣднѣешии.
Для помощи погорѣвшихъ образованы комитетъ,
который думаетъ собирать пожертвованія и проч.

Жить въ Каркаралы послѣ пожара очень
трудно: полной недостатка квартиръ, которыя
значительно поднимаются въ цѣнѣ, недоста-
токъ и дороговизна муки, недостатокъ карто-
феля и огородныхъ овощей, все это страшно
затрудняетъ жизнь и обременяетъ непосильно лю-
бую бюджетъ.

Въ числѣ сгорѣвшихъ зданій находится ка-
зарна мѣстной команды; создать приходится
разбить на тѣсныя квартиры, что является
полностью непосильнымъ для жителей.

Страшное бѣдствіе, постигшее Каркаралы, да
послужитъ намъ урокомъ на будущее время. Уже
въ прошломъ году осенью во время одного не-
большаго пожара ясно выяснилась вся безо-
пасность города въ пожарномъ отношеніи: не-
достатокъ воды, благодаря пересыхающей рѣчкѣ,
жалкіе пожарные инструменты въ крайне не-
достаточномъ количествѣ, отсутствіе благоустроен-
ныхъ котловановъ — все это бродило ясно въ глаза.
Но пожаръ прошелъ и все забылось: «Вотъ ми-
лостивъ, въ Каркаралахъ рѣдко пожары бывають
и такъ дядю». Изреченіе это усладо, повидному,
кто сдѣлаетъ, а теперь наступило страшное по-
бужденіе. Правда, весной казанъ думали было
послѣ 14 лѣтъ раздумья устроить плотину, наводни-
въ, сдали подрядъ, въ май приступили къ работѣ,
а потомъ ни подрядчикъ, ни станционеры не то-
ропились и, благодаря этому, въ руслѣ пророс-
шей рѣчки горѣло выброшенное имущество!

Слѣдовало бы казарному начальству почтѣе за-
глядывать въ Каркаралы и присматрѣться по-
ближе къ жизни и нуждамъ станицы, а то, го-
ворить и дорога къ намъ давно позабылась.

Идемъ, что у насъ въ будущемъ увеличится
значительно число пожарныхъ инструментовъ,
будетъ устроена плотина и приведутъ въ по-
рядокъ котлованы, да организуются пожарная дру-
жина. — Долой халатъ, нужно взяться за умъ и
карманъ.

Томская хроника.

18 іюня въ общемъ собраніи именовъ томскаго
отдѣленія Краснаго Креста председателемъ
мѣстного управленія общества заоранъ началь-
никъ губ. князь С. А. Вяземскій.

Мероприятія противъ иснаженія денегъ. Силь-
ное иснаженіе телеграфомъ передаваемыхъ денегъ
вызвало циркулярное распоряженіе управленія же-
лезныхъ дорогъ, въ которомъ, между прочимъ, гово-
рится, что съ открытіемъ непрерывнаго железнодорожнаго
сообщенія съ окранными государства теле-
граммы, передаваемыя по железнодорожнымъ про-
водкамъ, при дальности разстояній и значитель-
номъ числѣ передаточныхъ пунктовъ, получаютъ
въ мѣстахъ адресатовъ въ столь иснаженномъ
видѣ, что нѣтълько не представляется возмож-
ности сдѣлать по нимъ соответствующее рас-
поряженіе или исполненіе, но даже нерѣдко недо-
пускается до изъ высшаго смысла. Такая не-
исправность передачи вызываетъ, съ одной
стороны, рядъ провѣрокъ и, слѣдовательно, массу
работы для службы телеграфа, а съ другой — со-
вершенно уничтожаетъ значеніе денегъ. Призвавъ
такое положеніе дѣла крайне ненормальнымъ
управленіе жел. дорогъ проситъ начальника до-
роги сдѣлать соответствующее распоряженіе по
этому поводу. Въ вѣдѣніи этого, по линіи сибир-
ской дороги недавно объявленъ приказъ началь-
ника ея о томъ, чтобы начальствующія и служа-
щіе на дорогѣ лица, а также контрагенты и подря-
дчики, имѣющие право безплатной подачи теле-
граммъ, пользовались железнодорожнымъ теле-
графомъ только при дѣйствительной въ томъ на-
дожности, или когда подача телеграммъ требуется
специальными правилами, при чемъ телеграммы
должны писаться четко, въ возможно саомомъ,
но исполнѣномъ по смыслу видѣ, каждая буква со-
вершенно съ главою съ каллиграфическимъ е стро-
сеніемъ, такъ какъ главною причиною иснаженія
денегъ служатъ неразборчивый почеркъ. Тѣ служ-
бы и отдѣлы, въ которыхъ имѣются пишущія
машинны, обязаны въ телеграммахъ, адресован-
ныя въ Петербургъ и особо важнаго характера
платить на машинкахъ, а не отъ руки. Начальнику
телеграфа предложено распространить организациіи
постояннаго наблюденія за правильностью пере-
дачи телеграммъ, обративъ особое вниманіе на бди-
тельность надзора на передаточныхъ пунктахъ че-
резъ контролеръ-механиковъ, многословныя и из-
лишнія деньги таксировать за счетъ подателей, а
телеграфистовъ, виновныхъ въ неправильной пе-
редатѣ, подвергать высканіямъ. Все эти мѣры
хороши, быть можетъ, но не для сибирской до-
роги, на которой, въ вѣдѣніи соединенія двухъ до-
рогъ, передается ежедневно, среднимъ числомъ,
сто пятьдесятъ тысячъ (sic) такъ называе-
мыхъ единичныхъ, т. е. десятистовыхъ денегъ!!
При этомъ условіи, принявъ во вниманіе тотъ
крайне ограниченныи штатъ телеграфистовъ, ка-
кимъ располагаетъ управленіе дороги, низкими
мѣрами не предотвратитъ иснаженія денегъ.

**Порядокъ привлеченія къ ответственности
железнодорожныхъ служащихъ,** за неисправныя
дѣйствія по службѣ, согласно поданому разослан-
ному по линіи Сибирской дороги приказу началь-
ника этой дороги, устанавливается следующимъ. За
нарушеніе служащими обязанностей железнодорож-
ной службы, предусмотрѣнныхъ 1084 и 1085 ст. Ул.
о наказ., т. е. за несоблюденіе техническихъ и
специальныхъ правилъ, ограждающихъ безопасность
движенія на железныхъ дорогахъ, или за нару-
шеніе установленныхъ правилъ о перевозкѣ на-
саживаемъ и грузовъ, за несоблюденіе полицейскихъ
правилъ и постановленій, за совершеніе при
эксплуатациіи такихъ неправильныхъ дѣйствій,
последствіемъ коихъ было причиненіе кому
либо смерти или увѣчья, — виновные подле-
жатъ уголовной ответственности на общемъ осно-
ваніи, а потому о вѣхъ такихъ нарушеній над-
лежитъ извѣщать яетолько управленіе дороги, но
и жандармскую полицію. Что касается порядка
возбужденія преслѣдванія этихъ лицъ предъ су-
домъ, то въ этомъ отношеніи необходимо разли-
чить служащихъ, состоящихъ на государственной
службѣ и не состоящихъ на таковой. Относительно
первыхъ соблюдается специальный порядокъ о
преданіи суду на основаніи постановленія изъ на-
чальства, относительно же вторыхъ преслѣдова-
ніе по вышеуказаннымъ статьямъ возбуждается

общимъ порядкомъ, т. е. по сообщеніямъ жан-
дармской полиціи или непосредственнымъ началь-
ствомъ виновнаго. Что же касается мелкихъ служебныхъ проступковъ, вносящихъ за собой лишь
административныя высканія, какъ-то: выговоры,
штрафы и т. п., то о нихъ сообщается только
начальству служащаго, безъ уведомления о томъ
жандармской полиціи. Въ виду же того, что право
привлеченія къ судебной ответственности аген-
товъ за неправильныя дѣйствія по службѣ пре-
доставлено только управленію дороги, начальникъ
последній предлагаетъ, при обнаруженіи непра-
вильныхъ дѣйствій по службѣ кого либо изъ аген-
товъ, доносить только своему начальству, при-
чемъ предупреждать, что за несоблюденіе до-
несеніе въ судъ или жандармской полиціи, винов-
ные будутъ подвергаться строгой ответственности.

Въ томской золотославочной лабораторіи
за 14 мѣсяцъ тек. года было сдѣлано золота:
10 п. 14 ф. 93 з. шихового, 10 п. 01 ф.
15 з. лигатурнаго. Наибольшее количество золота
дано Ачинско-Минусинскій округъ (3 п.
43 ф. 83 з. 87 д. шихового; 3 п. 30 ф. 70 з.
лигатура, а наименьшее Томско-Ачинскій
округъ (12 з. 28 д. шихового и 10 з. лигату-
ры).

Поступили пожертвованія чрезъ рек. «Сиб-
Ж.» въ пользу погорѣльцевъ г. Томска: отъ
пріятѣ градотомской дубовоіи церкви 25 руб.,
отъ неизвестнаго — 1 руб., отъ неизвестнаго —
1 руб.; отъ В. И. Пулковскаго — 25 руб. итого —
52 руб.

Смотрителемъ городской скотобойни, вмѣсто г.
Шиткова, призваннаго на военную службу, горо-
дской управой назначенъ г. Соловьевъ.

Многіе дачники въ деревнѣ Заваранной жалуются на
мисгорована Крылова, который, по говори уже о
томъ, что назначаетъ дѣны на мясо по своему
усмотрѣнію, — но и часто обививаетъ. Имѣто,
покуп. ф. — 2 1/2 и т. д. Когда ему одинъ изъ
посѣтителей замѣтилъ это, то Крыловъ откровенно
сказалъ: «было, что и по 7 фунтовъ обивива-
вали». Обуздать алчность этого мисгорована не
легко.

Ученными бѣшеной собакой. На днѣхъ, на Басал-
дайскѣ, бѣшеная собака укусила стоючая на
томской духовной консисторіи г. Инфантаина.
Пострадавшій ухаживалъ на излеченіе въ Самару,
вмѣстѣ со своей женой, у которой бѣшеная со-
бака злыма (?) рыку.

Тривога. 17 іюня, около 12 часовъ ночи, въ
сторожку при старой Никольской ц. въ Ужграт-
скомъ переулкѣ, зашелъ какой то неизвестный
чужакъ, при видѣ котораго жена сторожа такъ
испугалась, что пошла бѣжать, но въ то время,
когда она была на улицѣ, къ пожарному тревогу и
команда быстро прибыла къ означенной церкви.
Въ это время неизвестный уже спускался.

Назаванная постройка. 19 іюня состоялось
назначеніемъ Запѣловымъ составленъ прото-
колъ о незаконной постройкѣ двухъ сараевъ
крестьяниномъ Ириби Аллинъ Джебахановъ-Халсановъ
на Коравской ул., на мѣстѣ бывшаго по-
жарника.

Насъ проситъ замѣтить, что на залахъ банн
Завьлова, на Боготѣ, лежитъ не мало соломъ,
которой усѣны и беретъ р. Ушайск. Въ виду
засухи, сей быстро воспламеняющійся материалъ
не мѣлово бы уничтожить. Солома лежитъ здѣсь
уже давно, но изъ это обстоятельство, бгостенію
порядка, вѣроятно, вѣтъ времени обратить внима-
ніе.

Крива. Въ ночь на 19 іюня изъ подвала въ
дворѣ д. Маланкина, по Бульварной улицѣ, похи-
щено разныхъ вещей, принадлежавшихъ кр. Быст-
рову, на суммю 60 рублей.

18 і

